

据悉，会议议定，宁波—舟山港口功能应在三方面定位：大进大出、储备、集散基地；适应临港工业发展的基地；对外贸易基地。两港资源整合主要考虑分煤炭、石油及制品、金属矿石、集装箱等四大货种规划利用岸线。结合宁波—舟山海域的自然条件、港口格局、经济发展和环杭州湾产业带布局规划，将主要形成以修造船基地、化工基地、钢铁、电厂等大型临港工业区和依托集装箱发展的物流园区，分别是：以六横岛为主，以秀山岛和衢山岛等为辅的修造船业基地；镇海、算山、北仑、大榭的重化工业产业带；舟山本岛的野鸭山、马岙、岱山浪激咀和大洋山工业园区；北仑综合港区；北仑、金塘、穿山、六横、洋山物流园区。

国务院决定今年进行第一次全国经济普查

国务院不久前发出通知，决定在今年进行第一次全国经济普查，标准时点为2004年12月31日，时期资料为2004年度。通知指出，为适应经济和社会发展需要，并与国家编制五年计划更好衔接，推进国民经济核算与统计调查体系的综合配套改革，国务院决定，将定于2003年进行的第二次全国第三产业普查推迟，与计划在2005年开展的第四次全国工业普查和2006年开展的第三次全国基本单位普查合并，同时将建筑业纳入普查范围，在2004年开展第一次全国经济普查。今后全国经济普查每10年进行两次，分别在逢3、逢8的年份实施。因农业普查周期较长（仍按每10年进行一次），且又非常重要，继续单独进行。

浙江与香港签订23.6亿美元合作协议

浙江与香港1月13日签订了19个项目合作协议，内容涉及工业、物流、高科技和城市基础设施等方面，总投资金额达23.6亿美元。

这些协议是浙江省政府举行的“环杭州湾产业推介会”上签订的。杭州湾地区带来的这19个项目，吸收外资投资金额共7.49亿美元，其中宁波大榭集装箱码头项目吸收外资投资额达1.94亿美元。杭州湾是

“长江三角洲”的重要组成部分，包括浙江省的杭州、宁波、嘉兴、湖州、绍兴和舟山六个城市的这个区域，2003年国内生产总值达6350亿元人民币，约占浙江全省的70%。专家分析认为，CEPA的实施将会进一步加快香港资金的进入，促进香港的优势产业登陆这一区域。

“浙帮”外出办企业逾3万家

一向有生意头脑的浙江人正在本省之外形成一个潜力巨大的“浙帮”。据初步统计，目前浙江省共有300多万在外创业人员，创办各类企业达3.3万家，年实现营业收入6200亿元。

据了解，浙江省在外企业“捞钱”走了三条捷径：一是开发资源，优势互补。如浙江水晶厂在内蒙、云南、江西、陕西、河北等地合资或承包了10多家水晶生产企业，使年生产规模达到500吨左右，占世界水晶总产量的1/3。二是资本经营，兼并企业。如杭州娃哈哈集团在重庆、涪陵、四川广元等地与当地企业合作，浙江华立集团兼并和控股重庆电度表厂、川仪公司、昆明制药厂等企业。三是创办市场，活跃经济。商品交易市场的蓬勃发展和向外扩展，是浙江经济的一大特色。如温州人在北京、上海、成都等大中城市和省会城市创办的温州商贸城、温州商业街，义乌人创办的大型商贸市场等。



习近平：“五个转变”实现民营经济新飞跃

浙江民营经济要保持全面的领先地位，必须在综合实力、产业层次，外向发展水平规模化，整体素质等方面推进“五个

转变”。这是浙江省委书记习近平近日对全省民营经济提出的要求。

随着外省市民营经济的勃起，经济全球化进程加快以及国家将在宪法中明确规定保护个人私经济的合法权益等，民营经济大省浙江正面临难得的机遇和挑战。习近平认为，新形势下要增强民营经济新飞跃的紧迫感，否则就会犯刻舟求剑的毛病，在迅速变化的潮流中落伍。

习近平称，推动民营经济的新飞跃，必须着力推进“五个转变”，实现“五个提高”：

从主要依靠先发性的机制优势，向主要依靠制度创新，科技创新和管理创新转变，提高民营经济的综合实力和国际竞争力。习近平认为，从国际经验上看，“家族制”必将长期存在，但当前浙江要大力推进民营企业的产权制度改革，逐步实现资本社会化。同时要引导民营企业共建技术中心，大力引进优秀人才，加快自主知识产权产品的开发。

从主要集中在传统制造业和商贸业，向全面进入高技术高附加值先进制造业，基础产业和新兴服务业转变，提高民营经济的产业层次和发展水平。

从主要依靠国内资源和国内市场，向充分利用国际国内两种资源，两个市场转变，提高民营经济的外向发展水平。习近平说，要鼓励民营企业，民间资本参与长三角一体化的基础设施建设，进一步支持民营企业扩大出口。

从现有的块状经济、小规模经营逐步向更高层次的集群化，规模经营转变，提高民营经济的集约化和规模化水平。

从比较粗放的经营方式向更加注重信用、质量、生态和遵纪守法的经营方式转变，提高民营经济的整体素质和可持续发展水平。习近平说，“毒火腿”“黑心棉”等事件已在全国产生了恶劣影响，直接损害了浙江民营企业在国内外市场的信誉。当前要在大力建设“信用浙江”，规范劳动用工制度，不让民营企业拖欠职工工资，在创造更多的中国名牌和驰名商标等下功夫，使浙江的民营经济继续保持旺盛的生命力。

钟朋荣：浙江经济五个不能丢

近日经济学家钟朋荣在首届浙江民营峰会上发表演

讲提出了“浙江经济五个不能丢”的观点。

1. 传统产业不能丢。传统产业在浙江经济中居主导地位，企业追求高效益，应该立足现有产业，用现代科技改造传统产业，用现代科技提升传统产业，而不能盲目追求高科技。2. “一县一品”不能丢。浙江经济区域性的产业集中，即一乡一品，一县一品，一市一品。浙江区域性产业集中，分工协作，形成一条完整的产业链。3. “小狗经济”不能丢。“小狗经济”是将产品分解成几十个、几百个零件，每个企业只做其中的一两个零件，然后经过市场交换进行产品的组装。钟朋荣强调，在未来的竞争中，我们的战略应该是“养小狗”，而不是造“斑马”。4. 家族模式不能丢。家族企业特点是所有权与经营权合一，委托代理链很短，但是家族企业不是不要改制，而是要进行两个适度放大：对外，通过三板市场吸收外部股东；对内通过让优秀的管理员和员工执股，吸收一定数量的内部股东。5. 产业精神不能丢。浙江的产业精神是浙江经济的精神支柱，应继续发扬自己的产业精神，多造实，少造名，多创造，少炒作，坚持实业为本，不断把产业做好做大。

浙江矿山安全形势稳步好转 事故量逐年下降

去年，我省矿山开采产量大幅增加，而生产安全形势基本平稳。本刊记者从省安全生产监督管理局获悉，我省矿山安全事故占全省工矿企业事故的比例，去年已经下降到30%，这一比例是从前几年40%的高位，降至2002年的33%后再次下降的，同时，去年全省矿山一次死亡3人以上事故起数和死亡人数，比上年分别下降了66%和70%。

矿山安全呈现出持续平稳的态势，首先得益于严格执法，严肃查处违法开采，关闭不具备安全生产条件的小矿山。与此同时，我省对保留的矿山加强安全监管，实行《矿山安全条件许可证》管理制度，开展安全生产条件检测检验，对存在隐患的矿山，督促其整改，以及时消除事故的隐患。积极推广先进的爆破技术，淘汰落后开采方式，为矿山安全提供技术支撑，是我省矿山安全形势好转的又一重要原因。